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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Питання про зміцнення здоров’я 

підростаючого покоління - предмет постійної турботи нашої країни. Як 

зазначається у Законі України «Про охорону дитинства» серед головних 

прав особистості у шкільному віці визначає її право на забезпечення умов 

для збереження життя, здоров’я «Держава гарантує дитині право на 

охорону здоров’я, сприяє створенню безпечних умов для життя, 

формуванню навичок здорового способу життя» [12]. 

Сьогодні ні в кого не виникає сумнівів з приводу того, що чинниками 

деформації здоров’я сучасних школярів є порушення способу їхнього 

життя. На думку О.Бердник, А.Шаповалової, А. Макаренка, навчання в 

школі - один з найбільш складних періодів у житті дитини, не тільки в 

соціальному, але й у фізіологічному плані. Змінюється все життя дитини - 

нові контакти, нові умови життя, новий вид діяльності, нові вимоги і т. д. 

Ми розглядаємо фізіологічні аспекти для того, щоб знати і розуміти, 

чому на етапі навчання не можна надмірно інтенсифікувати навчальну 

роботу, чому діти так швидко втомлюються і важко втримати їх увагу. Не 

можна забувати, що готовність дітей до систематичного навчання різна, 

різний стан їх здоров’я. 

Об’єкт дослідження - процес впливу навчального середовища на 

адаптаційні механізми учнів.  

Предмет дослідження - адаптаційні механізми організму людини. 

Мета даного дослідження - вивчити вплив навчального середовища 

на адаптаційні механізми школярів. 

Гіпотеза дослідження: припущення, що впливу навчального 

середовища на адаптаційні механізми школярів сприяють: педагогічні та 

психогігієнічні умови організації навчально-виховного процесу; 

гармонізація процесу адаптації учнів до нових умов життєдіяльності; 

виховання в учнів системи особистих цінностей, відповідального 

ставлення до життя. 



Відповідно до мети та гіпотези вирішувались такі завдання 

дослідження: 

- вивчити особливості розумової працездатності школярів, характер 

їх адаптації до освітнього простору закладу загальної середньої освіти; 

- дослідити організацію навчання і режиму дня учнів, їх вплив на 

функціональний стан та працездатність; 

- охарактеризувати вплив навчального середовища на адаптаційні 

механізми школярів. 

Методи дослідження: в процесі реалізації завдань дослідження на 

всіх його етапах використовувався комплекс психофізіологічних, 

гігієнічних, педагогічних та статистичних методів. Методи педагогічного 

спостереження, опитування, тестування та анкетування учнів дозволяють 

визначити рівень сформованості у учнів мотивації до здорового способу 

життя; методами математичної статистики оброблено й перевірено 

отримані дані дослідно - експериментальної роботи. 

База дослідження: дослідно-експериментальна робота проводилась 

у Кам’янець-Подільському НВК №9. Експериментом було охоплено учнів 

6-11 класів. 

Наукова новизна дослідження полягає в уточненні змістовної та 

функціональної сутності поняття втоми викликаної навчальним 

навантаженням у учнів та її зв’язок із шкільною зрілістю дітей. 

Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що розроблений 

концептуальний підхід до вивчення навчального навантаження на 

молодших школярів надає можливість уточнити динаміку адаптаційних 

процесів учнів, схарактеризувати особливості їх розумової працездатності 

протягом навчального дня, тижня. 

Практичне значення: результати роботи розширюють уявлення про 

вплив навчального середовища на адаптаційні механізми учнів. Матеріали 

роботи можуть бути використані при організації навчального процесу у 

загальноосвітніх школах щодо особливостей життєдіяльності молодших 



школярів, динаміки їх працездатності. 

Апробація результатів. Результати магістерського дослідження 

доповідались та обговорювались на звітній конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець - Подільського державного університету. 

Структура та обсяг роботи. Магістерська робота обсягом 75 

сторінок складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку 

використаної літератури, який містить 65 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

1. Проблема навчального навантаження молодших школярів 

вимагає посиленої уваги до оптимізації їх життєдіяльності, 

збалансованості інтелектуального, навчального та емоційного 

навантаження. 

2. Теоретичний аналіз наукової літератури свідчить, що на 

сучасному етапі розвитку суспільства науковцями приділено недостатньо 

уваги механізмам адаптації учнів до навчального середовища. 

3. Визначено, що навчання у більшості школярів позитивно впливає 

на розвиток психофізіологічних функцій. Відзначаючи позитивний вплив 

умов навчання в школі на розвиток дітей, увагу звернуто на те, що для 

значної частини учнів (23,07%), навчальне навантаження та сама 

організація навчально - виховного процесу в школі не відповідають їх 

адаптаційним можливостям, спричиняють негативні зрушення у 

функціональному стані організму. 

4. Дослідження показали, що денна і тижнева динаміка 

працездатності учнів учнів змінюється в залежності від навчальних занять 

та функціонального стану, спад працездатності спостерігається до кінця 

уроків. 

5. Під час дослідження режиму дня в учнів виявилось, що в 

середньому у 60,25%) учнів режим дня ненормований 

6. При складанні розкладу уроків необхідно враховувати важливу 

фізіолого - гігієнічну вимогу: більш складні навчальні предмети повинні 

займати місце в розкладі перших уроків, які сприяють високій 

працездатності учнів і навпаки, більш легкі предмети слід виносити в 

розклад на години, коли вже розвивається втома (на останні уроки дня) 
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